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Abstract: Studying military equipment is not just about weapons systems and the study of efficient 

killing methods. Even if it may sound strange, this aspect is less important, because it is only a 

“window” towards the cultural influences, interactions, abilities and preferences of a soldier. In the 

case of the Roman army its character and ethos were determined by its role as a war-machine and 

tool of imperial expansion. In Roman society the soldier had a very well determined place, the Roman 

army being a community within a community. Uniforms, weapons, even the “civilian” clothing was 

meant to emphasize the soldier’s role in the community and to help in developing and preserving his 

own identity. 
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Studiul echipamentului militar nu se referă doar la dezvoltarea sistemelor de armament 
şi deci la studiul unor mijloace eficiente de a ucide. De fapt, orcât de ciudat ar suna, este 
aspectul mai puţin important, de vreme ce este doar o „fereastră” către influenţele culturale şi 
interacţiunile, preferinţele şi abilităţile soldatului . Până la urmă nu armele în sine, fie că 
vorbim de pilum, de muschetă sau „bombe inteligente” ci ceea ce se face cu ele determină 
cursul istoriei: armamentul nu este altceva decât un mijloc de a obţine un scop, de aceea 
studierea acestuia trebuie să se facă în acel context istoric bine definit.1  

Caracterul şi ethosul armatei romane a fost determinat înainte de toate de rolul ei de 
maşină de război şi instrument al puterii imperiale. Totuşi pentru a înţelege complet 
funcţionalitatea armatei trebuie mers dincolo de investigarea structurii militare oficiale şi 
abordarea ei ca o comunitate sau grup de comunităţi. Marea masă de izvoarelor arheologice, 
epigrafice, istoriografice, literare fac cercetarea acestui grup social mult mai fezabilă decât a 
celorlalte segmente ale societăţii romane. Înainte de toate izvoarele arheologice sunt cele care 
prin relevarea unor aspecte (obiective) cum ar fi îmbrăcămintea, armamentul, folosirea 
spaţiului public şi privat scot în evidenţă distincţia soldat - societate civilă2.  

Războiul reprezenta pentru romani perfecta împlinire a valorilor comunităţii. În 
război, cetăţeanul putea să-şi arate virtus şi în aceste confruntări brutale cu „inamicii statului 
şi poporului roman” un cetăţean putea să aspire la gloria şi laus, care odată realizate deveneau 
moştenirea comună a întregi familii. Războiul reprezenta arena în care romanii, bogaţi ori 
săraci, putea să-şi utilizeze bia, după afirmaţia lui Polybius3, adică dorinţa de a utiliza forţa 
fără a provoca teama în propria comunitate ci să obţină laudele ei4. De aceea acţiunile 
romanilor în cursul şi după încheierea conflictului pot părea un pic deplasate pentru omul 

                                                 
1 M.C. Bishop- J.C.N. Coulston, Roman military equipment from the punic wars to the fall of Rome.Oxbow 
Books, Oxford, 2006, p.253 
2 Ian Haynes, Introduction: the Roman army as a community în Goldsworty-Haynes(ed), The Roman army as a 
community, Jurnal of Roman archaeology, Supplementarz series 34, Porthsmouth-Rhode Island 1999, p.7 
3 Polybius Historiae VI,42 apud Antonio Santosuosso, Soldiers, citizens and the symbols of war. From classical 

Greece to republican Rome 500-167 B.C, Westview  Press, Boulder, Colorado,1997,p. 152 
4 Ibidem p.152 
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actual: Scipio Africanul după cucerirea Cartaginei a dat ordin ca nimeni să nu fie cruţat, nici 
măcar câinii. Scipio Aemiliannus a dat ordin să se taie mâna a 400 de tineri hispanici ca 
represalii pentru revolta locuitorilor din oraşul Lutia. Soldaţii macedoneni, obişnuiţi cu 
duritatea războiului descriau cu spaimă masacrele făcute de romani cu noua „armă minune” a 
epocii: gladius (sabia romană). Astfel sabia romană, lungă de 50 cm cu două tăişuri, folosită 
nu numai pentru a tăia ci şi pentru a străpunge adversarul va deveni în scurt timp simbolul 
expansiunii/agresiunii romane. Şi toate aceste doar pentru că spre deosebire de greci şi 
macedoneni şi alţi adversari, romanii foloseau într-un mod cât se poate de conştient războiul 
ca supapă de siguranţă a organismului lor social5. Războiul definea comunitatea romană şi era 
un element necesar al balanţei sociale. Statul – res publica – s-ar fi distrus şi ar fi fost distrus 
de probleme interne dacă, comunitatea ar fi fost ţinută departe de câmpul de luptă. Războiul 
devenea un vehicul al mobilităţii sociale de vreme ce soldaţii(în special din segmentele 
sociale mai joase) beneficiau de acesta în mai multe moduri: fondarea coloniilor de veterani, 
acordarea de pământuri la lăsarea la vatră, ascensiunea la rangul de centurion de la care se 
putea urca vertiginos pe scara socială şi, care permitea ca familia respectivului într-o generaţie 
să facă parte din elita conducătoare romană sunt coordonatele principale ale integrării 
soldatului într-o societate la fel de schimbătoare, şi agresivă ca şi un câmp de bătălie.  

Legat de echipamentul militar, identitatea soldatului roman poate avea o serie de 
înţelesuri. Se poate înţelege la identitatea soldaţilor ca oameni de arme cu ranguri şi limbaj 
propriu în comunitatea forţelor armate. De asemenea poate situa soldatul în aria mai largă a 
societăţii romane dar şi ce element de legătură între societatea barbară şi cea romană. Într-un 
sens realist, posesia de echipament militar şi dreptul legal de a purta arme, definea soldatul în 
societatea romană, cu atât mai mult cu cât nu existau uniforme în sensul modern al 
cuvântului6. Faptul că soldatul era proprietarul armelor şi echipamentului a contribuit în mod 
estenţial definirea soldatului în societatea romană de vreme ce deţinea şi folosea piese care nu 
erau accesibile oricui. După moartea sau trecerea în rezervă unitatea din care făcea parte 
răscumpăra efectele în acest fel asigurându-se că ceea ce deţinea rămânea în marea familie a 
armatei7. „Soldatul petrecea relativ puţin timp (în condiţii de pace-n.n.) îmbrăcat în armură şi 
echipat cu scutul şi lancea. Astfel redarea lui pe pietrele funerare fără armură îmbrăcat doar cu 
tunica, pelerina şi pantaloni(acesta depindea de perioadă şi regiune) soldatul îşi sublinia 
funcţia socială prin purtarea gladius-ului agăţat de felurite tipuri de centiroane”.8 La acesta se 
adăugau şi sandalele militare (caliga) cu talpa ţintuită care prin zgomotul produs contribuiau 
la sublinierea statutului social al soldatului. În general se poate observa că soldaţii romani (ca 
şi camarazii lor din epocile mai târzii) foloseau anumite piese de echipament, îmbrăcăminte şi 
foloseau un jargon specific tocmai pentru a se diferenţia de restul societăţii. „În  versiunea 
romană a acestei sub-culturi militare, diferenţele regionale în echipament formau un limbaj 
non-verbal subtil de identificare în funcţie de grupul de armată dar şi a statutului 
personal(care nu era în mod necesar sinonim cu rangul )”.9 

                                                 
5 Ibidem, p. 169 
6 Bishop – Coulston, op.cit. p.253 
7 D. Breeze, The ownership of arms in the Roman army în Britannia, 7,1976, p.94-95. 
8 Bishop- Coulston op.cit p.253 
9 Ibidem p.254. 
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În aceste condiţii este de la sine înţeles că în marea lor majoritate soldaţii romani sunt 
redaţi în uniformă şi cu armamentul din dotare. Bineînţeles că în primul rând este vorba de 
reprezentarea „profesiei” de soldat, mai mult decât atât reprezentarea unui „agent”al 
împăratului  reprezentând puterea imperială romană, deci o persoană care trebuie respectată 
dacă nu temută10. În al doilea rând vorbim de încercarea de a impresiona pe privitor (cu atât 
mai mult cu cât monumentele romane inclusiv cele funerare erau publice) privitor la 
oportunităţile carierei militare, la bogăţia şi succesul inerente vieţii de soldat. Redarea 
soldatului în armură avea şi un alt scop: dincolo de evidenţierea bravurii şi curajului 
individual (subliniat şi de decoraţiile afişate) se arăta şi capacitatea de comandă şi control, 
încrederea acordată de comandanţi şi de camarazi, devotamentul faţă de cauza Romei şi deci 
rolul său în cadrul comunităţii. Acelaşi tip de gândire a stat şi la reprezentarea împăraţilor în 
armură: se promova ideea unui lider puternic gata oricând să protejeze cu arma în mână 
securitatea şi prosperitatea imperiului. Mesajul – indiferent dacă e vorba de soldatul de rând 
sau de împărat – este acelaşi: armele şi armura reprezentau serviciul militar plin de succese, 
curajos şi responsabil în slujba Romei indiferent de statutul în societatea civilă a individului. 
Şi totuşi există foarte multe reprezentări ale soldatului în fără armură, purtând doar tunica ori 
pelerina şi/sau centironul de la sabie. Caracterul acestor imagini este mult mai pacifist şi 
scopul lor era menţinerea imaginii soldatului respectiv şi în alt context decât cel legat de 
„meseria armelor”. Aceste reprezentări „în civil” deveneau din ce în ce mai populare şi, în 
sec.III p.Chr. au depăşit ca număr pe cele în armură. Speidel consideră că acest aspect este 
legat de „dorinţa din ce în ce mai puterincă soldaţilor de a fi comemoraţi nu atât ca luptători 
încercaţi ci ca cetăţeni, sau – în cazul în care erau redaţi cu familia – ca şi soţi şi părinţi”.11  
Totuşi, elemente care să arate apartenenţa la clasa militarilor nu puteau să lipsească: alături de 
menţionata pelerină şi centiron, ei se mai afişau cu acele elemente care erau definitorii în 
cariera lor militară. De exemplu putea ţine un papirus sau o tăbliţă cerată întro mână ce putea 
releva faptul că avem de-a face cu o persoană care nu numai ştia să scrie şi să citaească dar 
întro anumită etapă a carierei miltare a beneficiat de pe urma acestor abilităţi (având probabil 
funcţii birocratic-administrative). În cealaltă mână soldatul reprezentat ţine semnele rangului 
ori o lance, un steag (folosite de obicei în bătălii sau în cursul manevrelor) un fustis(un baston 
lung folosit de obicei ca armă de poliţie), o hastile ori un vitis(baston din viţă de vie folosit de 
obicei de optio şi/sau centurion pentru disciplinarea soldaţilor)12. Combinaţia de tăbliţe de 
scris şi diferitele tipuri de bastoane arăta clar rangul individului: signifer, optio, centurio etc.  
Bineînţeles din punctul de vedere al ideologiei militare, soldatul complet echipat în armură şi 
cu armamentul din dotare reprezenta chintesenţa puterii romane iar ocaziile folosirii acestora 
(în afara câmpului de luptă) nu lipseau: instrucţia şi manevrele (cum ar fi ambulatio) erau 
astfel de ocazii la care se adaugă parăzile, spectacolele militare (acestea organizate şi pentru 
a-şi intimida adversarii) sau inspecţiile generale de armament ce se ţineau de trei ori pe an 
(când soldaţii îşi primeau şi soldele). În cazul parăzilor intervenea şi voinţa împăratului ca 
lider militar absolut: Nero a ordonat gărzii pretoriene să apară în echipament complet de luptă 

                                                 
10 M.A. Speidel, Dressed up for the occasion. Clothes and context in the Roman army, in Heer und Herrschaft in 

Römischen Reich in hochen Kaiserzeit, Stuttgard, 2009, p.235. 
11 Ibidem, p.237 
12 Ibidem p.239 
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cu ocazia încoronării regelui armean Tiridate13 (scopul ascuns era de a-l impresiona pe rege) 
în schimb Vespasian şi-a îmbrăcat soldaţii în mătase cu ocazia parăzii din anul 71 p.Chr.ca un 
semn al vremurilor de pace şi prosperitate ce aveau să vină.14 

În general, armura (ca şi armele cele mai letale) nu erau folosite în contactul cu 
societatea civilă: cel puţin pentru epoca imperială clasică prezenţa soldaţilor complet echipaţi 
de război era un fapt destul de rar şi se întâmpla doar în contextul unor evenimente politice 
grave.15 Speidel - citându-l pe Apuleius - consideră de altfel că soldaţii erau într-atât de temuţi 
şi respectaţi mai ales în societatea provincială încât doar vederea unui singur soldat care îşi 
purta casca şi echipamentul în vârful suliţei (dupa modul roman de deplasare) îi teroriza pe 
trecători.16  Soldaţii, în special cohortele urbane, care aveau şi îndatoriri poliţieneşti – 
foloseau arme non-letale cum ar fi fustis, virga, hastile sau capătul bont al lăncilor şi erau 
îmbrăcaţi în tunică cu centiron ori subarmalis o haină groasă creată iniţial pentru a fi purtată 
sub armură.17 

Chiar dacă erau fără arme şi armură, soldaţii puteau fi recunoscuţi şi prin hainele civile 
şi prin comportament, după cum spunea şi Apuleius: „habitus atque habitudo”.18 Cele mai 
comune elemente de identificare era balteus sau cingulum militare şi pelerina cu glugă(care 
nu era purtată în bătălii).  

Balteus sau cingulum şi binenînţeles gladius-ul erau expresia cea mai evidentă a 
identităţii comune de vreme ce îmbrăcarea acestora plasa pe purtător în mod automat în 
comunitatea militară.19  La fel privarea individului de aceste piese de echipament/armament 
însemna excluderea lui din comunitatea războinicilor şi transformarea lui într-un civil 
oarecare. Este de înţeles de ce privarea de cingulum şi gladius  se făcea doar în cazul în care 
soldatul (soldaţii) dădea(u) dovadă de laşitate: exemplul cel mai frapant este cel în care 
împăratul Iulian Apostatul care a pedepsit o unitate de cavalerie ce a fugit de pe câmpul de 

                                                 
13 Ibidem p.240 
14 Ibidem p.240 
15Tacitus, Historiae, 2,88,Charles Dennis Fisher. Clarendon Press. Oxford. 1911 Multae et atroces inter se 

militum caedes, post seditionem Ticini coeptam manente legionum auxiliorumque discordia; ubi adversus 

paganos certandum foret, consensu. sed plurima strages ad septimum ab urbe lapidem. singulis ibi militibus 

Vitellius paratos cibos ut gladiatoriam saginam dividebat; et effusa plebes totis se castris miscuerat. incuriosos 

milites—vernacula utebantur urbanitate—quidam spoliavere, abscisis furtim balteis an accincti forent rogitantes. 

non tulit ludibrium insolens contumeliarum animus: inermem populum gladiis invasere. caesus inter alios pater 
militis, cum filium comitaretur; deinde agnitus et vulgata caede temperatum ab innoxiis. in urbe tamen 

trepidatum praecurrentibus passim militibus; forum maxime petebant, cupidine visendi locum in quo Galba 

iacuisset. nec minus saevum spectaculum erant ipsi, tergis ferarum et ingentibus telis horrentes, cum turbam 

populi per inscitiam parum vitarent, aut ubi lubrico viae vel occursu alicuius procidissent, ad iurgium, mox ad 

manus et ferrum transirent. quin et tribuni praefectique cum terrore et armatorum catervis volitabant. 
16Apuleius,Aranyszamár,10,1,2http://www.tanit.hu/apuleiusaranyszamar#1;0http//www.intratext.com/ixt/LAT05
33/_PD8.HTM. Die sequenti meus quidem dominus hortulanus quid egerit nescio, me tamen miles ille, qui 

propter eximiam impotentiam pulcherrime vapularat, ab illo praesepio nullo equidem contradicente dictum 

abducit atque a suo contubernio — hoc enim mihi videbatur sarcinis propriis onustum et prorsum exornatum 

armatumque militariter producit ad viam. Nam et galeam nitore praedicantem et scutum gerebam longius 

relucens, sed etiam lanceam longissimo hastili conspicuam, quae scilicet non disciplinae tunc quidem causa, sed 

propter sarcinarum cumulo ad instar exercitus sedulo composuerat. 
17 Speidel op.cit. p.241 
18Apuleius.Aranyszamár.9,39http://www.tanit.hu/apuleiusaranyszamar#9http://www.intratext.com/ixt/LAT0533/
_PD3.HTM Nam quidam procerus et, ut indicabat habitus atque habitudo, miles e legione, factus nobis obvius, 

superbo atque adroganti sermone percontatur, quorsum vacuum duceret asinum? 
19 Haynes op.cit. p.10 
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luptă, luându-le cingulum şi gladius şi, punându-i să defileze prin tabără îmbrăcaţi în haine 
femeieşti20.  

Pelerian cu glugă era piesă de îmbrăcăminte devenea echivalentul serviciului militar 
întro asemenea măsură încât expresia „a purta pelerina” ori a „îmbrăca pelerina” însemna că 
persoana de care se vorbea era gata de luptă. Probabil de aceea opinia publică romană nu l-a 
iertat pe Vitellius când a intrat în Roma purtând pelerina şi de aceea Marcus Aurelius a fost 
lăudat pentru că nu a permis soldaţilor săi să-şi poarte pelerina cât timp se aflau în Italia. Cât 
priveşte culorile tunicii se pare că nu exista o semnificaţie aparte, totuşi se pare că tunica roşie 
era deosebit de apreciată de militarii de rând (tunica russa militaris) dar se mai purta şi o 
tunică albă pentru ocazii speciale. De asemenea ofiţerii de rang ecvestru aveau o tunica 

cenatoria, tot pentru ocazii festive. Probabil de aceea Suetonius îl ridiculiza pe Caligula care a 
ordonat ofiţerilor săi să participe la cină îmbrăcaţi în armură21. Se poate deci presupune că 
norma socială era ca ofiţerii să se prezinte la cină (sau alte evenimente sociale) îmbrăcaţi 
corespunzător chiar şi în condiţii de campanie: tunică, balteus şi eventual pelerina. 

În concluzie: apariţia cotidiană a soldatului roman era mult mai variată şi mult mai 
legată de contextul social şi simbolic decât se credea până acum. Soldatul roman avea nevoie 
de o mare varietate de haine pentru diferite anotimpuri şi ocazii.22 

                                                 
20 Speidel op.cit. p.244 
21 Suetonius,C. Caligula, 45; http://www.thelatinlibrary.com/caligula/ Repetita cena renuntiantis coactum agmen 

sic ut erant loricatos ad discumbendum adhortatus est. 
22 Speidel op.cit. p.247 


